

盛松成:加力逆周期调控缩 短经济企稳回升时间





文/意见领袖专栏作家 盛松成、龙玉

2021年我国经济平稳增长,GDP增速达8.1%,但每个季度GDP同比增速都持续下滑,四个季度分别为18.3%、7.9%、4.9%和4.0%。笔者认为,目前我国经济已运行在底部区间。预计2022年第二季度经济会企稳,下半年会回升。如果政策有效落实,宏观经济企稳回升的时间还可能提前。

2022 年 1 月 17 日,人民银行超量续做中期借贷便利(MLF),同时开展公开市场逆回购操作(OMO),两者的利率都下降了 10BP。1 年期MLF 操作利率由 2.95%降到 2.85%,7 天 OMO 利率由 2.2%降到 2.1%。本次政策利率下调表明货币政策逆周期调控力度加强,这也是落实中央经济工作会议精神、稳定经济增长的实际举措。隔夜、7 天期和 1 个月期短期借贷便利(SLF)利率也都分别下调了 10BP。1 月 20 日,1 年期、5 年期 LPR 分别下降 10BP 和 5BP。在 2021 年金融统计数据新闻发布会上,人民银行明确将"保持企业综合融资成本稳中有降"作为 2022 年的重点工作之一,并强调 2022 年货币政策要"加大逆周期调节力度,发挥好货币政策工具的总量和结构双重功能,更加主动有为,更加积极进取,注重靠前发力,引导金融机构加大对实体经济特别是小微企业、科技创新、绿色发展的支持力度,稳定宏观经济大盘,为推动经济高质量发展营造适宜的货币金融环境"。

目前我国加大逆周期调控力度是正确的,这有利于缩短经济企稳回升



的时间,改善市场预期、提振市场信心、促进民间投资、提高就业水平。 尤其要保持政策的连续性和稳定性,保护、激发市场主体的活力和积极性。



目前我国经济运行在底部区间

受国际国内多重因素影响,我国经济出现下行压力,并从2021年下半年开始显现。从内需看,主要经济指标处于历史低位。最新数据显示,2021年全年,我国社会消费品零售总额同比增长12.5%,以2019年为基期,两年平均增长3.9%;12月当月社会消费品零售总额同比增速仅为1.7%。12月,我国服务业生产指数同比增速为3%,较上月下降0.1个百分点,已连续3个月下行。2021年1~12月,我国固定资产投资比上年增长4.9%,两年平均增长3.9%,增速与1~11月持平,比前三季度提高0.1个百分点;12月份投资环比增长0.22%。再考虑到国内外新冠肺炎疫情状况尤其是我



国经济政策未来的方向, 我们认为目前我国经济已运行在底部区间。

从外需看,海外疫情持续蔓延,我国出口目前仍保持较大韧性,工业生产和制造业投资较为平稳。2021 年净出口对 GDP 贡献率高达 20.9%,远超过去 20 年来的平均水平。这与我国疫情防控有效、经济恢复较早,并拥有完整的产业链供应链、外贸企业对全球市场变化适应能力较强等因素有关。预计 2022 年上半年净出口仍能对经济增长保持较大贡献。一是产业链供应链齐全的优势将继续支撑今年我国对外贸易;二是最近一两年来人民币已有较大幅度升值,而随着美联储开启紧缩政策,人民币可能面临一定程度的贬值压力,这有利于我国的出口;三是前不久国务院常务会议提出"加强对进出口的政策支持""进一步鼓励跨境电商等外贸新业态发展",国务院办公厅也发布了《做好跨周期调节进一步稳外贸的意见》,这些政策措施都将推动外贸稳定发展。

我国经济企稳的条件已初步具备

从 2008 年国际金融危机至疫情发生前, 我国宏观经济曾有过 4 次低 谷期, 分别起始于 2008 年年中、2011 年年末、2014 年年末、2018 年年中, 每次间隔 2.5~3.5 年。针对每一次的经济低谷, 我国均运用货币、财政等政策工具予以了逆周期调节, 并实现了宏观经济的企稳回升。逆周期宏观调控政策影响各项经济指标的时滞长短不一。根据统计数据和以往的观察,以中央银行开始降息、降准为货币政策宽松的起点, 经过 3~5 个月, 广义货币 (M2)、社会融资规模等金融数据会率先企稳回升, 工业增加值、



消费、固定资产投资等经济数据的企稳则是在政策放宽后的 3~8 个月出现,而居民消费价格指数 (CPI)、工业生产者出厂价格 (PPI) 等物价数据的见底回升则在政策放宽后的 10~11 个月出现。

但无论政策时滞长短,我国固定资产投资增速的回升往往是经济由降转稳的先决条件。此外,消费回暖亦是判断经济实质性复苏的重要指标, 2014年以来我国消费支出对 GDP 增长的贡献率持续超过资本形成总额, 说明消费对促进经济增长的作用是非常明显的。

从投资看,早在2021年8月,地方政府专项债就已加速发行,2022年基建投资有望率先带动投资企稳;房地产融资的边际放松则是从2021年10月就有所表现,合理的融资需求正在得到满足,房地产投资的下行趋势也有望得到遏制。从消费看,前不久召开的中央经济工作会议重提"六稳""六保",特别是保就业、保民生、保市场主体,相关配套政策的落实将缓解新冠肺炎疫情对市场主体生存和居民收入产生的负面影响,并通过收入效应进一步促进消费增长。

值得一提的是,面对经济下行压力,我国政策方向的调整是比较及时的,这是经济企稳的决定性因素。这次中央经济工作会议将"以经济建设为中心"作为党的基本路线的要求,并指出"各地区各部门要担负起稳定宏观经济的责任,各方面要积极推出有利经济稳定的政策,政策发力适当靠前"。会议还特别提出"要正确认识和把握碳达峰碳中和""实现碳达峰碳中和是推动高质量发展的内在要求,要坚定不移推进,但不可毕其功



于一役"。预计"十四五"期间能耗"双控"对供给端的约束将向着更加科学、可持续的方向调整。此次中央经济工作会议还强调"微观政策要持续激发市场主体活力"。总体来看,尽管 2022 年第一季度我国经济走出底部区间并不容易,但随着各项稳定经济政策措施的有效落实,市场预期将得到改善,经济企稳可期。

稳中求进缩短经济企稳回升时间

无论是根据以往经验还是从目前经济面临的内外部环境看,我们都需要采取多种举措缩短经济企稳回升时间,加快经济复苏步伐,而且实现这一目标的条件目前是完全具备的。

第一,缩短经济企稳回升的时间是改善市场预期、提振市场信心、促进民间投资、提高就业水平的需要。2021年以来,民间固定资产投资和制造业投资增速出现了一定分化,民间投资的下降速度明显快于制造业投资,而过去大多数时间民间投资增速都是高于制造业投资增速的。2021年以来的就业形势也较为严峻。预计 2022年大学毕业生 1076万,增量 167万,远超 2021年35万的增量。大学生就业主要集中在春夏之交,所以缩短经

预览已结束,完整报告链接和二维码如下:

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_36919

